Bijeenkomst 4

1. herhaling: pathos/ethos/logos, feit/mening, overtuigen/bewegen (wie?), deductie/inductie/analogie, enkelvoudige/meervoudige argumentatie, drogredenen/denkfouten
2. tegenargumenten
3. vormen van argumentatie: verzonnen voorbeeld, voorspelling, verklaring, doel-middelargumentatie, ongewenst alternatief, afweging van voor- en nadelen, (terecht) gebruik van autoriteit
4. retorische trucjes: onverwachte opening, retorische vraag, priming, sympathie winnen
---
A. Gebruikt de spreker pathos, ethos of logos? Wil hij overtuigen of bewegen? En als hij wil overtuigen, is dat dan van een feit of van een mening?

a. Jongens, jullie begrijpen het ook wel: het eindexamen Nederlands kan zo niet langer. Het protest ertegen is ondertekend door maar liefst dertig hoogleraren Nederlands.
b. Nee, ik vind niet dat die mensen Gents dialect moeten spreken. Ik begrijp er helemaal niets van. Laatst heb ik de hele tijd alleen in een hoekje gezeten, omdat ik niets begreep van wat ze allemaal bespraken.
c. Heren, mijn voorstel is dat wij tijdens onze vergadering voortaan allemaal Frans spreken.  Ik heb daarvoor drie redenen: als eerste vergroten we daarmee onze aantrekkelijkheid voor andere ondernemers in Brussel en Wallonië. Ook al kost het ons misschien enige moeite, we kunnen op deze manier wel onze markpositie verbeteren en een flinke winst behalen. Reden twee: als we in het Frans vergaderen, hoeven we niet voortdurend een vertaler in te schakelen als er Franstalige gasten zijn. Daarmee besparen we per jaar enige tienduizenden euro's. Misschien komt er eens een Vlaming die geen Frans verstaat, maar dat zal zelden zijn en de kosten voor een vertaler Nederlands liggen altijd lager dan bij een vertaler Frans. En mijn derde reden: doordat we minder vloeiend zijn in het Frans, zullen de vergaderingen minder snel ontaarden in gezellige maar ineffectieve onderonsjes, die veel tijd en geld kosten.

B. Benoem de drogredenen in de onderstaande tekstjes.
a. Natuurlijk werkt homeopathie wel. Mijn tante heeft Homeolon gebruikt en nu is ze helemaal van haar rugpijn af.
b. Nederlands is een mooie taal, want ik spreek het goed.
c. Je kunt toch niet zomaar zeggen dat het bestaan van engelen onzin is. Iedereen heeft toch het recht om te geloven wat hij wil! Dat is een belangrijk recht, daar mag je niet aan komen.
d. Dus jij vindt het normaal dat twee mannen kunnen trouwen? Dan ben je zeker zelf ook een homo!
e. Dat is dus echt totaal belachelijk. Dat snap je toch ook wel! Dat kan niet, omdat het gewoon niet normaal is.
f. Een Chinees heeft laatst mijn fiets gepikt. Het wordt tijd dat ze al die Chinezen in de gevangenis stoppen. Het loopt de spuigaten uit!
g. Helen de Hoop heeft betere argumenten dan Plasterk, maar ze zit zo ontzettend irritant te doen, dan wil ik haar gewoon geen gelijk meer geven.
h. Met moordenaars wil ik niets te maken hebben. Als Amerika burgerdoelen bombardeert, ga ik er niet heen.

C. Welke argumenteervormen worden hieronder gebruikt?
a. Stel, mijn vriendin en ik gaan morgen naar de gemeente omdat we willen trouwen. Onze buren besluiten hetzelfde. We staan met z'n vieren voor het loket en dan worden de buren in de wachtkamer gezet tot een andere ambtenaar tijd heeft, terwijl mijn vriendin en ik wel worden geholpen. Dat kan toch niet. Daarom ben ik tegen weigerambtenaren.
b. Er wordt flink bezuinigd, dus de economie moet nu wel aantrekken.
c. De economie trekt weer aan, dus zal er wel voldoende bezuinigd zijn.
d. We willen niet dat er nog meer fietsen worden gestolen, dus moeten we alle Chinezen oppakken.
e. We kunnen twee dingen doen om fietsendiefstallen tegen te gaan: alle Chinezen oppakken of alle fietssloten verplicht stellen. Nog meer verplichtingen in deze zware tijd lijkt me ongewenst, dus moeten we toch alle Chinezen oppakken.
f. Het oppakken van alle Chinezen is natuurlijk vervelend voor de onschuldige Chinezen, dat is waar. Aan de andere kant is het verplicht stellen van fietssloten ook zeer bezwaarlijk. De vraag is dan wat zwaarder moet wegen.
g. De rechter heeft bepaald dat het preventief arresteren van Chinezen onwettig is. Daarom eis ik dat Ping Xi Pong onmiddellijk wordt vrijgelaten.

D. Welke retorische trucjes worden hieronder gebruikt?
a. Jongedame, heb jij wel eens gehoord van op tijd komen?
b. Natuurlijk zijn niet alle Limburgers lui. Het is ook niet zo dat alle Polen alcoholisten zijn. Dat soort stereotypen wil ik niet gebruiken. Alleen hebben we nu de keus tussen Sjef Smeets uit Maastricht en de hardwerkende Sikko Tamminga uit Groningen.
c. Als je weet dat die parkeerplaats vaak wordt gebruikt door bejaarde mensen, die geen hele einden kunden lopen, kun je je auto daar dan nog met goed fatsoen parkeren?
d. Natuurlijk is de NHL een rotschool. Stenden is dat trouwens ook. Alle hogescholen zijn rotscholen. Want het zijn scholen voor volwassenen en die leren niet meer spelenderwijs, zoals kinderen dat kunnen. Hogescholen zijn instituten waarin de frustratie over het afnemend leervermogen en het gebrekkiger wordende geheugen overal voelbaar is. Daarom pleit ik voor een heel nieuw systeem van hoger onderwijs, een systeem zonder scholen, zonder boeken en met een heleboel praktijk.
e. Genetisch gemodificeerd voedsel is dus niet aantoonbaar een gevaar voor de gezondheid? Okee, dat zal dan wel niet. Misschien is het niet gevaarlijk, maar het blijft onnatuurlijk.
f. Ik ben het grotendeels met u eens, hoor. Respect voor de medemens is ook voor mij belangrijk, heel belangrijk zelfs. Ik denk dat we hier allebei staan als zeer respectvolle mensen. En juist omdat ik respect voor andere mensen zo belangrijk vind, wil ik hun recht om hun eigen beslissingen te nemen niet onderuit halen. Als iemand, een hardwerkende taxichauffeur, er echt diepgevoelde gewetensbezwaren tegen heeft een katholiek in zijn auto te vervoeren, dan moeten we dat bezwaar respecteren.

E. Bereid in twee- of drietallen een kleine argumentatie voor. Bereid je voor op tegenargumenten. Gebruik retorische trucs. Het gebruik van drogredenen is riskant, maar het mag wel. Gebruik in elk geval logos, maar zet ook pathos of ethos in als je denkt dat dat werkt.
Kies uit een van de onderstaande standpunten:
- Silvio Berlusconi moet de Nobelprijs voor de Vrede krijgen;
- Anne Frank zou Justin Bieber gehaat hebben;
- Nederland moet een deelstaat van Duitsland worden;
- De minimumleeftijd voor alcoholgebruik moet verlaagd worden tot zes jaar;
[bookmark: _GoBack]- Koning Willem-Alexander moet in het openbaar altijd een knakworst in zijn borstzakje dragen.
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