Didactische opdracht
Nederlands vt, jaar 1

Bij deze opdracht oefen je met het didactiseren van de kennis die je hebt opgedaan. Je mag de opdracht alleen maken, maar ook in twee- of drietallen. Grotere groepen zijn niet toegestaan.

De beoordeling vindt plaats aan de hand van een dossier dat je inlevert. Dat dossier bevat de volgende onderdelen:
1. de uitgewerkte opdracht;
2. een verantwoording van de uren die elke deelnemende student in de opdracht heeft gestoken. Het aantal bestede uren ligt boven de veertig en onder de zestig;
3. een overzicht van alle geraadpleegde literatuur, video’s enz. Schriftelijk materiaal wordt volgens de APA-norm genoteerd.
4. Een toets met een correctiemodel waarmee je kunt nagaan wat de doelgroep heeft opgestoken.

Je kiest een van de onderstaande drie opdrachten uit. Verschillende personen/groepjes mogen dezelfde opdracht uitkiezen.

Opdracht 1: videoles
Doelgroep: je klasgenoten en toekomstige studenten Nederlands.

Thema: een van de zeven thema’s van de cursus ‘Taal en maatschappij 1’.

Leerdoelen: de doelgroep kan alle door jou behandelde termen op de juiste manier gebruiken en een aantal praktijksituaties interpreteren met behulp van de behandelde vakkennis.

Als voorbereiding bestuderen: collegestof en leeslijst van het gekozen thema, aanvullende literatuur, didactische literatuur, literatuur over toetsing, andere didactische taalvideo’s (bijvoorbeeld van Marc van Oostendorp, de Taalprof, Professor Henk, Arnoud Kuijpers, Taalkanon).

Vorm: je maakt een instructievideo van 20 à 30 minuten waarin je de belangrijkste vaktermen uit het thema introduceert en laat zien hoe de bestudeerde stof inzicht geeft in het gebruik van taal in de maatschappij. Je video is speels en onderhoudend. Je laat zien dat je in staat bent met een camera en videosoftwaren om te gaan. Je mag je laten inspireren door de handouts van de colleges, maar je moet zelf materiaal maken dat daar duidelijk van afwijkt. Je video moet geschikt zijn voor ‘flipping the classroom’.

Uitvoering: je plaatst je video op YouTube of een ander videokanaal en neemt de link naar de video in je dossier op.

Opdracht 2: stadswandeling
Doelgroep: aspirant-studenten Nederlands.

Thema: aspecten van meertaligheid uit minimaal drie colleges van de cursus ‘Taal en maatschappij 1’.

Leerdoelen: de doelgroep krijgt inzicht in de meertaligheid van de stad Leeuwarden en kan een aantal meertalige praktijksituaties interpreteren met behulp van de behandelde vakkennis.

Als voorbereiding bestuderen: alle collegestof en de volledige leeslijst, aanvullende literatuur over meertaligheid, didactische literatuur, literatuur en websites over Leeuwarden, literatuur over toetsing, spreken met een deskundige op het gebied van meertaligheid.

Vorm: je ontwerpt voor gebruik op de smartphone een stadswandeling door Leeuwarden. De deelnemers ontdekken door de stadswandeling hoe meertalig de stad in woord en geschrift is. Je zorgt ervoor dat er in de stadwandeling opdrachten zitten die inzicht verschaffen in de omgang van mensen en instellingen in Leeuwarden met meertaligheid. Je kunt ook video’s en/of geluidsfragmenten in de wandeling opnemen. Ga ervan uit dat de deelnemers weinig of geen voorkennis van Leeuwarden of meertaligheid hebben. De stadswandeling moet aantrekkelijk vormgegeven zijn.  Je mag je laten inspireren door de handouts van de colleges, maar je moet zelf materiaal maken dat daar duidelijk van afwijkt.

Uitvoering: je plaatst je digitale stadswandeling klaas voor gebruik op een website en neemt de link naar die site in je dossier op. 

Opdracht 3: klassegesprek
Doelgroep: je klasgenoten en toekomstige studenten Nederlands.

Thema: een van de zeven thema’s van de cursus ‘Taal en maatschappij 1’.

Leerdoelen: de doelgroep kan een aantal praktijksituaties interpreteren met behulp van de behandelde vakkennis.

Als voorbereiding bestuderen: collegestof en leeslijst van het gekozen thema, aanvullende literatuur, literatuur en websites over het onderwijsleergesprek, literatuur en websites over de Socratische dialoog, literatuur over toetsing.

[bookmark: _GoBack]Vorm: je hebt in de colleges bij de cursus kennisgemaakt met het klassegesprek als werkvorm. Die werkvorm ga je nu zelf toepassen. Je verzamelt een groepje van minimaal vijf medestudenten of andere belangstellenden en wijdt ze in in een van de thema’s die op college zijn behandeld. Daarbij mag je je laten inspireren door de handouts die op college zijn gebruikt, maar je eigen materiaal moet duidelijk afwijken van het daar gebruikte materiaal. Verder moet je je ervoor zorgen dat er minimaal één ICT-opdracht in je les opgenomen is. Je moet duidelijk laten uitkomen dat er door het gesprek inzicht ontstaat en je wisselt klassikale momenten af met kleine opdrachten waarin de doelgroep zelfwerkzaam is. Je les duurt 45 tot 60 minuten. Als je deze opdracht in een twee- of drietal uitvoert, bedenk je een uitvoering waarbij iedereen een deel van het gesprek kan leiden.

Uitvoering: je neemt de les op video op en plaatst de video op YouTube of een ander videokanaal. Zorg ervoor dat alle aanwezig goed verstaanbaar zijn, bijvoorbeeld door microfoons te gebruiken. Neem de link naar de video in je dossier op.
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