Talen yn Fryslân, 2016-2017
Doel:

De studint hat in yngeande kennis fan de taalkontaktsituaasjes yn Fryslân troch de tiid hinne.

Materiaal:

R.J. Jonkman & A.P. Versloot (2008), Tusken talen. It ferhaal fan de Fryske taal. Ljouwert: Afûk.
(of de Nederlânske oersetting Fryslân, land van talen)
Wurkwize:
Op elk kolleezje steane twa lessen út it boek fan Jonkman & Versloot sintraal. Elkenien bestudearret dy twa haadstikken yn it foar. Elk kolleezje bestiet út trije dielen:
* diel 1 (30 minuten): ien fan jim (om bar) hat thús in part fan de stof op in didaktyske manier yn in foarlêsferhaal, toanielstikje, in filmke of sokssawat ferwurke. It moat boartlik wêze en foaral as doel ha om ynformaasje op in oare manier oer te dragen as fia tekst. Hy of sy lêst foar, lit sjen, sjongt, presintearret ensfh. en krijt feedback fan de oare kursisten. Op basis dêrfan makket er/se thús in twadde ferzje;

* diel 2 (15 minuten): wy beprate ûnder lieding fan Beitsche of Henk yngeand de stof en besjogge hokker ûnderdielen oft dêrút nijsgjirrich binne om te didaktisearjen. Wy meitsje in toetsopdracht by de stof. Jim maile de fragen nei Reitze Jonkman, ien fan de auteurs fan it boek en dosint Frysk yn it fuortset ûnderwiis. Syn mailadres is reitze.jonkman@gmail.com.

* diel 3 (45 minuten): jim meitsje in toetsopdracht by de stof. Dy moat yn it foarste plak formatyf en diagnostysk wêze (dus geskikt foar selsevaluaasje op detailnivo). De toetsopdracht mei net bestean út in simpele list mei iepen of mearkarfragen, mar hy moat in boartlik elemint befetsje. It gebrûk fan ICT is net ferplichte, mar wol in oanrieder. Jim maile de útwurke opdracht nei Reitze Jonkman, ien fan de auteurs fan it boek en dosint Frysk yn it fuortset ûnderwiis. Syn mailadres is reitze.jonkman@gmail.com.

Plenning:
wike 1: ynlieding + haadstik 1 / Henk

wike 2: haadstik 2 en 3 /

wike 3: haadstik 4 en 5 /

wike 4: haadstik 6 en 7 /

wike 5: haadstik 8 en 9 /

wike 6: haadstik 10 en 11 /

wike 7: haadstik 12 en 13 /
wike 8: haadstik 14 en 15 + Frysk om utens /
Toetsing:
Jim krije in beoardieling fan jim wurk yn de kolleezjes en in mûnlinge eintoets oer it boek. De sifers dêrfan wurde middele foar it einsifer.
