Talen yn Fryslân, 2018-2019
Doel:

De studint hat in yngeande kennis fan de taalkontaktsituaasjes yn Fryslân troch de tiid hinne.

Materiaal:

R.J. Jonkman & A.P. Versloot (2008), Tusken talen. It ferhaal fan de Fryske taal. Ljouwert: Afûk.
(of de Nederlânske oersetting Fryslân, land van talen of de nije bewurking Fryslân, lân fan talen of de fernijde Fryske ferzje Fryslân, lân fan talen)
Wurkwize:
Op elk kolleezje steane twa haadstikken út it boek fan  Jonkman & Versloot sintraal. It doel is dat elk fan jim, byneed yn in twa- of trijetal, op syn minst ien kear in boartlike les jout oer in elemint út de stof fan de wike.
De les moat tusken de 30 en 60 minuten duorje. It is net de bedoeling datst de haadstikken neifertelst of allegear feitsjes fregest, mar wol datst de ynhâld fan de stof ferwurkest yn in kreatyf produkt en dêr opdrachten by makkest. In PowerPoint meist wol brûke, mar net om der in presintaasje fan feitsjes mei te jaan.
Wat kinst dwaan? Dat meist sels witte, mar in pear ideeën út foarige jierren: in lyts toanielstikje dêr't bygelyks it plak fan it Latyn by de Franken dúdlik út wurdt, mei ferwurkingsfragen. Of in stripferhaal lykas dat fan Grutte Pier, mar dan oer it ûntstean fan it Stedsk, mei in diskusje nei de tiid. Of in filmke oer it ûntstean fan it Bilt, dat ûnderbrutsen wurdt troch fragen. Of in speurtocht dêr't jo allinnich fierder mei komme as jo Noard-Fryske oanwizingen ûntsiferje kinne. Wat kreativer, wat better!
Nei ôfrin fan jim les is der meast noch tiid oer om de ynhâld fan de haadstikken te besprekken. As der fragen binne, sil dat stik fan it kolleezje dêrom draaie, oars kin de dosint ek út eigen beweging dingen ferdúdlikje of ferwurkingsfragen stelle.
Plenning:
wike 1: ynlieding + haadstik 1 / Henk

wike 2: haadstik 2 en 3 /

wike 3: haadstik 4 en 5 /

wike 4: haadstik 6 en 7 /

wike 5: haadstik 8 en 9 /

wike 6: haadstik 10 en 11 /

wike 7: haadstik 12 en 13 /
wike 8: haadstik 14 en 15 + Frysk om utens /
Toetsing:
Jim krije in beoardieling fan jim les(sen) en in mûnlinge eintoets oer it boek. De sifers dêrfan wurde middele foar it einsifer.
