Les 3

1. terugblik naar stof vorige week
2. kort huiswerk bespreken
3. denk/redeneerfouten en drogredenen
---
[bookmark: _GoBack]Probeer van de onderstaande redenatie te benoemen waar de denk- of redeneerfout zit. Geef zo mogelijk ook aan of de fout bewust of onbewust wordt gemaakt.

a. Meneer, als ik deze toets niet haal, haal ik mijn propedeuse niet. Dan moet ik stoppen met de opleiding. Ik kan echt geen 5 hebben.

b. Ik heb er GENOEG van om te discussiëren met mensen die opkomen voor het legaliseren van Martijn. Jullie zijn gvd allemaal dikke PEDO'S!!! Ik praat niet meer met VUILAKKEN. Bekijk het maar met jullie zooitje!!!

c. Hoe kan er geen God zijn? Kijk eens om je heen. Zie je die vogels en die bloemen en die kleine miertjes. Zo perfect allemaal. Leg me eens uit hoe dat allemaal door toeval kan zijn ontstaan?

d. Het Skriuwersboun stelt zich neutraal op. Ze willen ons protest tegen de nieuwe spelling ook niet ondertekenen. Ik snap niet hoe ze zich tegen ons kunnen keren. Wij zijn schrijvers, ze moeten ons belang verdedigen. Hoe kunnen ze tegen ons zijn?

e. Als homo's mogen trouwen, mogen mensen straks zeker ook met hun hond trouwen? Een huwelijk is tussen man en vrouw, als je dat loslaat, kan er van alles gebeuren.

f. U zegt dat homeopathie niet werkt, maar dat is onzin. Ik had al weken last van mijn rug. Toen heb ik een maandlang homeopathische geneesmiddelen gebruikt en ik ben helemaal van mijn klachten af.

g. Kortgeleden is het verboden op de verpakking van homeopathische middelen te zetten waarvoor ze bedoeld zijn. Argument daarvoor is dat de werking ervan niet is aangetoond en dat het verkopen van middelen zonder aangetoonde werkzaamheid onder het mom van geneesmiddel tegen een bepaalde kwaal bedrog is. De website voorvrijekeuze.nl schrijft: "70% van alle Nederlanders maakt gebruik van homeopathische geneesmiddelen. Nederland voelt zich echt benadeeld door deze maatregel. Hij moet worden teruggedraaid."

h. Als je Gronings tegen je kind spreekt, krijgt het een taalachterstand. Dat zeggen ze bij het consultatiebureau.

i. Jij kunt lekker tegen ontwikkelingshulp zijn met die vette auto en dat salaris met vijf nullen. Hoe kun jij je nou inleven in zo'n arm land?

j. Dus jij zou wat zeggen over mijn eetgewoonten? Wie liet er laatst een dikke scheet aan tafel? Was jij dat niet? Bemoei je dan even gauw niet met mijn eetgewoonten, ja!

k. Peter eet graag spinazie. Dat vertrouw ik niet. Hitler hield ook veel van spinazie. Ik zou maar bij die Peter uit de buurt blijven.

l. Sprite: het smaakt beter, omdat er lemon en lime in zit!

m. De advocaat van Jasper S. is een onmens, een hork. Kijk nu eens naar Bauke, zie je wat die man heeft meegemaakt? Zijn jongste dochter voor altijd dood. Dankzijn Jasper S. Die man moet gewoon de bak in. Voor eeuwig. Zo iemand mag geen juridische bijstand krijgen. Als je zo iemand helpt, dan ben je zelf even slecht als de dader.

n. Het Duits is een Germaans dialect, dat zegt u zelf. Een dialect is geen taal en in de taalles kan het dus ook niet gaan over dialecten. Het slaat nergens op om Duits te leren als het maar een dialect is.

o. Je kunt maar één moedertaal hebben. Meneer Walsma zei het zelf.

p. Ik vind meneer Plasterk overtuigender dan mevrouw De Hoop, want ik vind ook dat "hun hebben" niet mag.
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