7. Pragmatiek

De functies van Taal (Roman Jakobson):
1. referentiële functie
2. directieve functie
3. expressieve functie
4. metalinguïstische functie
5. poëtische functie
6. fatische functie

Vraag 1
Vertel in het onderstaande gesprek welke functie(s) elke zin heeft.
Wendy: "Hee, hoe istie? Leuk weekend gehad? Joh, ik heb me wat beleefd, dat geloof je niet. Ken je die bakker in de Wagnerstraat?"
Linda: "Ja, die ken ik. Daar haalt mijn moeder altijd ons brood. Wat is er met hem?"
Wendy: "Nou, die fietste dus vanochtend bij ons door de straat. Ho, doe even een stap vooruit, zometeen word je nog aangereden. Nou, die bakker fietste door onze straat en toen schoot er vlak voor zijn fiets een kat de weg over."
Linda: "Jezus ..."
Wendy: "Dus hij remmen. Valt ie plat op de weg. En hij had z'n bak vol broden, dus al die broden op straat."
Linda: "Arme man!"
Wendy: "Nou, ik zou hem dus helpen, dus ik loop snel namuide."
Linda: "Wat zei je nou, 'namuide'?"
Wendy: "Sorry, ik ben een beetje verkouden. 'Naar buiten' dus. En die bakker ziet me en blijkbaar denkt ie dat die kat van mij was, dus hij van: 'je moet je kat binnen houwe en dit en dat' en hij begint broden naar mijn hoofd te gooien."
Linda: "Jee man, Wendy, wat een eikel!"
Wendy: "He-le-maal over de rooie dus, die vent. Niks mee te beginnen."

Vraag 2
Bedenk in twee- of drietallen bij elke functie van Jakobson een zin die die functie illustreert.

Vraag 3
Omschrijf op welke manier Bart in de onderstaande fragmenten beleefd is.
A. Bart ziet zijn voormalige buurman lopen. Hij stapt op hem af en zegt: "Hee, buur, wat leuk om je weer eens te zien. Hoe is het ermee? Hee, zullen we even een kopje koffie drinken?"
B. Bart wordt op straat aangesproken door een toeriste die hem in gebroken Nederlands vraagt waar ze "de baanhof vinden kan". Bart vertelt in zijn beste Duits hoe ze moet lopen.
C. De grasmaaier van Bart is kapot. Hij belt aan bij de buren en zegt tegen de buurman: "Buurman, het spijt me dat ik u stoor, maar mijn grasmaaier is kapot. U moet het zeggen als het niet uitkomt, hoor, maar kan ik die van u anders even lenen?"
D. Bart heeft een leuk weekend gehad en popelt om zijn collega Josien erover te vertellen, maar als hij ziet dat ze geconcentreerd zit te werken, besluit hij haar niet te storen.
E. Bart helpt zijn buurman bij het schilderen van diens keuken. Na een paar uur hard werken krijgt Bart zin in koffie. Hij zegt: "Het is gek, maar ik word altijd een beetje dorstig van dit werk."

Vraag 4
Welke vormen van gezichtsverlies lijdt Bart in de volgende fragmenten?
A. Politieman tegen Bart: "Ga als de wiedeweerga van dat muurtje af of ik schrijf een bon uit!"
B. Bart vraagt zijn vroegere buurman of die mee wil koffiedrinken, maar die zegt: "Nee, geen zin" en loopt door.
C. Bart werkt als ober op een terras. Hij knipoogt naar een knap meisje en vraagt: "Wat kan ik voor je betekenen, schoonheid?" Ze antwoordt zonder hem aan te kijken: "Meneer, wilt u mij een icetea brengen?" en begint te whatsappen.
D. Bart doet open. De buurman zegt: "Bart, ik moet je auto even lenen. Waar zijn de sleutels?"
[bookmark: _GoBack]E. Bart zit op een terras met z'n buurman te praten. Een onbekende man ploft naast hem op een stoel en zegt: "Hallo heren, kennen jullie de Here Jezus al?", waarna hij een stapel Wachttorens op tafel legt.




