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Les 7

1. Redeneer- en presentatietrucs (I)
2. Knallende opening (II, III)
3. Lesideeën (IV, V)

I. Welke retorische trucs worden hieronder gebruikt om de aandacht van de lezer/luisteraar te trekken? Kies uit: 

	* onverwachte opening: je verhaal beginnen met een opvallende uitspraak
	* retorische vraag: een standpunt als vraag met logisch antwoord verwoorden

	* priming: iemand stiekem een bepaalde denkwijze opdringen
	* sympathie winnen: iemand zo veel mogelijk gelijk geven


a. Jongedame, heb jij wel eens gehoord van op tijd komen?
b. Natuurlijk zijn niet alle Limburgers lui. Het is ook niet zo dat alle Polen alcoholisten zijn. Dat soort stereotypen wil ik niet gebruiken. Alleen hebben we nu de keus tussen Sjef Smeets uit Maastricht en de hardwerkende Sikko Tamminga uit Groningen.
c. Als je weet dat die parkeerplaats vaak wordt gebruikt door bejaarde mensen, die geen hele einden kunden lopen, kun je je auto daar dan nog met goed fatsoen parkeren?
d. Natuurlijk is de NHL een rotschool. Stenden is dat trouwens ook. Alle hogescholen zijn rotscholen. Want het zijn scholen voor volwassenen en die leren niet meer spelenderwijs, zoals kinderen dat kunnen. Hogescholen zijn instituten waarin de frustratie over het afnemend leervermogen en het gebrekkiger wordende geheugen overal voelbaar is. Daarom pleit ik voor een heel nieuw systeem van hoger onderwijs, een systeem zonder scholen, zonder boeken en met een heleboel praktijk.
e. Genetisch gemodificeerd voedsel is dus niet aantoonbaar een gevaar voor de gezondheid? Oké, dat zal dan wel niet. Misschien is het niet gevaarlijk, maar het blijft onnatuurlijk.
f. Ik ben het grotendeels met u eens, hoor. Respect voor de medemens is ook voor mij belangrijk, heel belangrijk zelfs. Ik denk dat we hier allebei staan als zeer respectvolle mensen. En juist omdat ik respect voor andere mensen zo belangrijk vind, wil ik hun recht om hun eigen beslissingen te nemen niet onderuit halen. Als iemand, een hardwerkende taxichauffeur, er echt diepgevoelde gewetensbezwaren tegen heeft om een katholiek in zijn auto te vervoeren, dan moeten we dat bezwaar respecteren.

II. Bedenk drie verschillende onverwachte openingen voor een debat waarin je de stelling 'Leraren moeten meer salaris krijgen' verdedigt.
III. Kies een politicus uit die weinig kans maakt op het premierschap en probeer je publiek ervan te overtuigen dat juist die persoon premier moet worden. Gebruik elk van de retorische trucs die je bij I bent tegengekomen.

IV. Lesidee: speel de verkoper (overloop van vorige week)
De docent neemt een aantal voorwerpen mee. Kies een voorwerp uit en bedenk hoe je dat artikel kunt gaan verkopen aan iemand die er eigenlijk niets aan heeft. Kom met zoveel mogelijk redenen om uit te leggen waarom het artikel handig/onmisbaar/geweldig/fascinerend/etc. is. Bedenk ook een tegenargument en probeer dat tegenargument te weerleggen. Gebruik zoveel mogelijk overtuigingsmiddelen.
[bookmark: _GoBack]De rest van de klas let op enthousiasme en overtuigingskracht. 

V. Kofferdebat: 
Overtuig de meerderheid van het publiek dat jij een koffer met geld moet krijgen!
Vraag vijf leerlingen om naar voren te komen. Er is goed nieuws: het publiek wil hun een koffer met geld geven. Er is echter wel een maar: de koffer wordt gegeven aan slechts één persoon. De rest gaat dus met helemaal niks naar huis!
Het publiek geeft het geld weg, dus zij mag beslissen wie het geld krijgt. Elke leerling mag een pitch van een minuut houden waarom hij de zak met geld moet krijgen. De meerderheid van het publiek moet voor een potentiële miljonair kiezen.
Als na de eerste ronde geen van de potentiële miljonairs een meerderheid achter zich heeft gekregen, komt er een tweede ronde, waarbij degene met de minste stemmen afvalt. Eventueel kan er ook een derde en vierde ronde plaats vinden.
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