Taalbeheersing 2, studiewijzer 2018-2019

Doelen
· Je kent de processen die ten grondslag liggen aan de verschillende taalvaardigheden;
· Je bent op de hoogte van de theorieën over het kijk- en luisterproces, en het lees- en schrijfproces;
· Je kunt de verschillende spreek- en gespreksvormen, luister- en kijkvormen, en tekstsoorten herkennen en de kenmerken ervan benoemen.
· Je bent op de hoogte van de strategische vaardigheden en kunt de passende strategie vinden en toepassen bij het lezen, schrijven, spreken en luisteren.
· Je kunt aantonen te beschikken over de verschillende taalvaardigheden op 4Fniveau, inclusief de bijbehorende woordenschat.

Omschrijving
Elk college heeft een thema. In het college worden een aantal kernbegrippen uitgelegd. Daarnaast werk je aan een aantal dossieropdrachten die je op college krijgt. De uitwerking daarvan neem je op in je dossier. Je mag je dossier alleen maken, maar ook in groepjes van twee of drie studenten.
Je volgt niet alleen college, maar je leest ook de hieronder opgenomen literatuur. Daarvoor maak je zelf een planning.

Materiaal
Deze studiewijzer en de hand-outs bij de colleges zijn te vinden op www.henkwolf.nl/cursusmateriaal.

Planning
Week 1 (13 november): Schooltaal en thuistaal.
Week 2 (23 november): Je eigen taalgebruik.
Week 3 (27 november): Feedback, correcties en beoordeling (1).
Week 4 (4 december): Feedback, correcties en beoordeling (2).
Week 5 (14 december): Het sturen van je denken.
Week 6 (21 december): Argumenteren en debatteren (1).
Week 7 (7 januari): Argumenteren en debatteren (2).
Week 8 (14 januari): geen college

Toetsing
De stof van dit vak wordt op twee manieren getoetst:
* een schriftelijke toets over de kernbegrippen en de literatuurlijst;
* een dossier van de opdrachten uit de les.
Beide onderdelen moeten voldoende zijn. Stop een uitdraai van je dossier uiterlijk op vrijdag 25 januari in het postvakje van de docent.
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De kernbegrippen op een rijtje
Week 1: Schooltaal en thuistaal
BICS (thuistaal), CALP (academische taalvaardigheid), Meijerink-niveaus (1F-4F), ERK-niveaus (A1-C2), lexicale kennis, scaffolding (1+1, zone van naaste ontwikkeling), cognitieve en metacognitieve vaardigheden, register (spreektaal, schrijftaal, formeel, informeel), taalnorm.

Week 2: Je eigen taalgebruik
Spelling, interpunctie, stijlfout (pleonasme, tautologie, contaminatie, antecedent van de beknopte bijzin, foutieve samentrekking, foutieve inversie, tangconstructie, tante betje), tekstconventies, uitspraak (articulatie, accent, tempo), klankdiscriminatie, woordsegmentatie, functioneel/selectief/observerend/actief lezen/luisteren, spanningsboog, woordkeuze, non-verbale communicatie.

Week 3/4: Feedback, correcties en beoordeling.
Feedback, metacommunicatie, metataal, metacognitieve vaardigheden, metacognitief lexicon, linguïstische kennis, taal- en redekundig ontleden, interpersoonlijke communicatie, communiceren op inhoudsniveau/betrekkingsniveau, formatief/summatief toetsen, tips en tops, revisie, correctie/verbetering, beoordeling, cesuur, toets (schriftelijk, mondeling, openboektoets), toetsvragen (meerkeuze-, gesloten, halfopen, open), rubric.

Week 5: Het sturen van je denken.
Pathos, ethos, dialoog, monoloog, framing, priming, reclame, objectieve en subjectieve uitspraak (feitelijke uitspraak en mening).
Week 6/7: Argumenteren en debatteren.
Retorica (pathos, ethos, logos), argument, argumentatiestructuur, debat, discussie, overtuigen/bewegen.

Literatuur:
Technisch lezen, begrijpend lezen, leesstrategieën, compensatiestrategieën, woordraadstrategieën, intensief/extensief lezen, woordbeeld, leesroutines, studerend lezen, top-down/bottom-upverwerking van informatie, verbindingswoorden/signaalwoorden.
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