[bookmark: _GoBack]Dossieropdrachten bij college 8, taalnorm

Leesstof bij dit college:
1. http://www.demoanne.nl/artikeltje-had-kunnen-zien-aankomen/
2. http://allesovertaal.nl/binaries/content/assets/standaardsites/allesovertaal/lesbrieven/2010/2010-03_lesbrief_havo-vwo_wat-is-goed-nederlands.pdf
3. http://www.kennislink.nl/publicaties/niemand-is-de-baas-van-de-taal
4. http://www.kennislink.nl/publicaties/grammaticaal-zijn-we-allemaal
5. http://www.kennislink.nl/publicaties/uit-eigenen-lust-en-zinlykheit-geschreeven
6. http://www.henkwolf.nl/wp-content/uploads/2013/06/zwitserland_retoromaans.pdf

Opdracht 1
Tijdens het college heb je bij oefening B van twintig zinnen een schema ingevuld. Neem het ingevulde schema over in je dossier en markeer met een afwijkende kleur alle uitspraken en handelingen die te maken hebben met taal.

Bekijk nu van elke uitspraak of handeling die over taal gaat of er sprake is van een objectief of van een subjectief goed/fout. Noteer dat. Zoek vervolgens bij de subjectieve oordelen in minimaal drie taaladvieswerken op wat hun oordeel is. Noteer dat oordeel.

Opdracht 2
Artikel 1 van de verplichte leesstof (Wolf) beschrijft een taalverandering in het Nederlands. Hoe acceptabel vind jij die verandering? Waarom?

Opdracht 3
Artikel 2 van de verplichte leesstof is een lesbrief met daarin opdrachten. Maak die opdrachten en voeg ze aan je dossier toe.

Opdracht 4
In artikel 3 van de verplichte leesstof (Jansen) komt Joop van der Horst aan het woord. Leg uit waarom hij verwacht dat de eveneens in het stuk genoemde Jan Renkema geen opvolger zal krijgen.

Oprdracht 5
In artikel 4 van de verplichte leesstof legt Ton van der Wouden het verschil uit tussen normatieve en beschrijvende grammaticaregels. Hoe worden die twee typen bij de cursus ATTK genoemd?

Opdracht 6
In artikel 5 van de leesstof (Schaars) wordt uitgelegd waarom Pieter Cornelis Hooft, Joost van de Vondel en Arnold Moonen zo belangrijk zijn geweest voor de taalnorm van het Nederlands. Vertel dat van elk van de drie heren in je eigen woorden.

Opdracht 7
In artikel 6 van de leesstof (Wolf) wordt beschreven hoe er regels voor de taal Retoromaans worden bedacht. Hoe komt het volgens het artikel dat die regels niet geaccepteerd worden?
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